



# 新时代中华优秀传统文化与中职德育教育的融合探究

孙富民

江苏省邳州中等专业学校 江苏 邳州 221300

**【摘要】**新时代中职学生因其个性化较强、不服约束、个人素养水平较低等问题，其教育工作受到社会各界的关注，教育部门也逐渐对中职教育进行改革，使得中职学生修养和道德能够得到提升，为未来发展提供良好的思想基础。为此本文提出新时代中华优秀传统文化与中职德育教育的融合探究，希望为我国未来建设提供优质人才。

**【关键词】**中职教育；传统文化；德育教育

## 1.前言

我国中职阶段的学生大部分都是存在自我约束力差、缺少自信心的问题，这对于学生未来的发展有一定的影响。随着国家生活和经济水平的不断提高，社会不断进步，人们对于传统文化及礼仪文明越来越重视，中华优秀的传统文化对于人们来说影响和作用非常大。中职学生大部分都是学习水平和自身素养较低，因此要加强传统文化在中职教育中的应用，对于约束中职学生，提高学生文化素养和自身道德意识有很大帮助。故将传统文化融入日常德育教学中势在必行。

## 2.中职学校德育教育的特点

### (1) 中职学生大部分个性化较大，学校没有重视德育教育

中职学生的个性化性格特点比较分明，喜欢根据自己意愿行事，如说话方式、日常行为和思想等。很多学生认为开放式学习氛围和环境是比较好的，往往忽视中国传统文化思想给他们带来的积极影响。因此中职学校领导和教师要深入分析学生的思想特点和个性化发展，结合实际教学情况对其开展德育教育，德育教育不能仅靠宣传、讲解等传统方式，需要采取适合学生发展的新方法。

### (2) 学生思维活跃，缺乏对传统文化的了解和认识

中职学生大部分都是处于青春期，对新鲜事物有较强的探究精神，喜欢探究之前没有见过的事物，并且能够在实践中培养相应的能力。中职院校的学生缺少学习压力，长期学习中会处在放松的状态，这种现象虽然在一定程度上有利于培养学生的思维，但是也会导致其心理承受能力降低。学校如果没有适当采取措施，对其进行德育教育，就会影响其思想发展，进而导致中职学生的素养和道德得不到提高。

### (3) 学生学习情绪不高，对德育认知不够

中职院校的学生大部分都是在初中学习成绩较差，无法应付中考，而选择的中职院校，这部分学生的知识水平较低、文化素养和自身修养水平也不够。当他们走进中职院校，未

来没有十分严峻的考试，因此学习压力也不是太多，加之学校管理松懈，就会导致学生产生懈怠的情绪。此外学校对于学生德育教育的重视程度不够，影响传统文化的作用，因此导致学生对中华文化没有足够的认知，也不会体会带来的积极影响。

## 3.中华传统文化和德育教育的价值

### 3.1 传统文化的意义

#### (1) 以德服人

中国优秀的历史文化对于学生的教育有非常重要的意义，特别是德育教育，中国讲究以德服人，在德育教育中，结合中国优秀的历史传统文化能够提高德育教育的成效。中华传统文化将德育作为导向，有明确的指导作用。中职学校的德育教育中，对教学方式的创新和改革，首先要做的就是将传统文化应用到德育教育中，只有这样才能使德育教育在中职院校教育中发展起来。

#### (2) 以德为本、以孝为先

在中职德育教学中要将以德为本以孝为先永久地传扬下去，打造具有特色的中式德育教学模式，不仅能够对学生的德育方面进行教育，还能提高学生的自身素养。德和孝是传统文化的精髓，可以将其作为核心理念应用在中职德育教育中，让更多学生了解德和孝的重要性，进而学习德和孝，为未来的人生发展铺好基础。

#### (3) 感恩

传统文化中感恩也是重要的部分，感恩教育也是中职德育教育必要，传统文化倡导身而为人要对生活中万物进行感恩。中国传统文化中对于感恩的理解为：知恩方能感恩，感恩方能向善。这种有感恩发展的情感，是善行文化的重要组成。感恩教育能够让中职学生懂得关爱、领悟人生的意义，去拥抱生活、感恩生活。能够以感恩的心理回报社会，将感恩变成爱的传递。

### 3.2 结合传统文化德育教育的价值

#### (1) 能够对校园欺凌进行有效防范, 构建和谐校园

近几年, 校园内部欺凌事件屡屡发生, 给学校、社会和学生都造成了不良影响。要想严格避免这类问题的发生, 就要预防, 做到未雨绸缪, 从思想基础上改进学生。现阶段很多学生都是独生子女, 要么就是家里有二胎, 家长疏于管教。这样的学生喜欢独来独往, 不愿与其他学生沟通, 导致学生之间关系紧张, 甚至发展为校园欺凌。对此教师应将传统文化融入到德育教育中, 将以人为本、团结友爱等理念结合在教学中, 向学生传递和灌输积极向上的文化和精神, 让学生意识到友情的重要, 进而形成良好的学生关系, 预防校园欺凌, 为建设和谐校园做好思想教育。

#### (2) 有利于健全学生人格

我国传统文化中有丰富的人生哲理和道德观念, 因此在德育教育中, 教师要不断探索传统文化中的精髓和精华, 将优秀的传统文化深入学生的心中, 进而引导学生形成良好健全的人格, 这样才能使中职学生有足够的信息和勇气面对未来的生活。

#### (3) 有利于发扬爱国主义

我国传统文化有很大一部分是讲述爱国主义的, 我国在经受多年的战争, 采才取得现在的成绩, 我们现在安逸美好的生活离不开爱国主义精神的支撑。很多文人雅客通过诗篇和文章表达和抒发自己对国家的热爱。因此教师可以通过结合传统文化的德育教育帮助学生产生对国家的热爱, 让爱国主义在学生心中扎根生长。

## 4. 德育教育中结合中华传统文化的途径

### 4.1 建立德育教育组织框架和德育工作的保障机制

首先中职院校要成立传统文化教育的工作小组, 增设德育处、团委和教务处等部门, 在学生之间建立相应的学生会等机构, 帮助开展德育教学活动。其次安排相应人员进入上述提到的岗位, 并积极响应学校号召, 在领导的带领下, 在班级开展每周一次的传统文化课程, 让传统文化能够传遍每个人, 以此为基础, 学校还可以设立专项资金, 确保德育教育各项活动能够顺利开展, 真正实现德育教育。

### 4.2 结合传统文化对中职教师进行思想教育

要想实现中职院校德育教育, 首先受到的教育应该是学校领导和教师, 只有组织者和教育者思想得到一定的提高, 足够重视德育意识, 才能将德育教育工作完成好。因此要重视对教师的德育意识培养和教育, 确保教师自身的素养和道

德品质有一定的基础。首先可以请国家知名德育教育专家或者传统文化教育专家对教师和学生进行讲座, 对思政教师进行专项教育, 强化教师心中德育意识, 培养其岗位技能和职业素养。将德育教育讲座传达的教育理念宣讲到每个班级每个人。此外教师也可以在业余时间里, 通过手机APP或互联网技术进行德育知识和传统文化知识的学习, 强化学习, 补充知识, 了解国内外时事, 做到与时俱进, 坚定思政工作的理念, 提高自身价值。教师要真正做到明德至善, 为学生提供正确的指引。

我国传统文化取之不尽用之不竭, 博大精深源远流长, 是祖先给我们留下的最宝贵财产。教师在进行德育教育时, 要深入学习传统文化, 并将其文化底蕴和知识内涵充分显示给学生, 同时还要结合学生的年龄、生理和心理发展需求, 选择适合学生发展的知识文化, 让学生易懂、易接受。此外教师需要教授学生要与人为善、明德明理。通过传统文化的学习, 学生能够逐渐树立健全正确的三观取向, 引导学生对社会和生活存以回报和热爱的心理。

### 4.3 结合德育教育的实际情况, 进行针对性教学

中职学生学习时间较短, 学生需要在短短时间里掌握专业知识和技能, 因此开展德育教育的时间是非常有限的。因此教师要通过传统文化进行德育教育时, 要重视课时和课量, 要根据教学实际情况, 将教学内容和教学过程尽量简化成精炼重点。传统文化中主要的内容就是爱, 无论是哪一种文化, 都是围绕爱进行的。因此教师要将爱作为德育教育的关键, 进行传统文化知识的理解和讲授, 让学生懂得爱人, 能够孝顺父母, 尊敬师长, 团结同学, 将爱这一核心理念逐渐渗透到中职德育教育中。

### 4.4 建设具有传统文化气息的中职校园

在中职德育教学中, 教师可以通过网络等现代化教学设备和先进教学技术将传统文化引入到德育课堂中, 加大对经典文化的学习力度。教师可以加大德育课程、文化课程和劳动课程的比重, 将《中国诗词大会》等有关历史文化的电视节目作为德育教育的一项环节, 通过设计这样的教学活动, 能够使学校更加充满传统文化的气息, 强化学校文化建设。如语文教师在讲授知识时, 除了必要的语文知识外, 还可以将传统知识和文化搬运到语文课堂上, 这样学生在学到语文知识的同时, 还能够获得国学知识, 提高学生对传统文化德育教育的认知, 将德育教育理念传遍整个校园。学校可以举办五四青年文化艺术节、诗歌朗诵等活动, 开设中华优秀传统礼仪等有关文化礼仪的活动。通过开展有关礼仪的活动, 能够让学生和教师在耳濡目染中获得传统文化的感染。并且

加强对德育教育的认同，对教师和学生的个性进行陶冶，使其能够提高个人素养。

随着社会的不断进步，信息技术的发达，中职院校可以在现有的基础上，利用微信等平台进行传统文化的传播，将传统文化和现代文化进行融合，将德育意识传遍每一位同学，进而实现德育教育的意义，充分发挥传统文化的作用。

## 5.结语

我国优秀的传统文化值得每一个人学习和发扬，中职院校要重视在德育教育过程中结合传统文化，通过对中职学生进行教育和培养，能够对其未来的人生产生有益作用。教师要重视德育教育，开展相关的教学活动，让学生充分参与到德育学习中，感受传统文化的积极向上的精神，以德育教育引导学生发展和前行。

## 参考文献：

- [1] 杨涵. 浅谈中华传统文化在中职德育教育中的作用[J]. 科学时代, 2014, 000(002):1-2.
- [2] 王彪. 中国传统文化在中职德育教育中的作用[J]. 科学咨询(科技·管理), 2016, 000(006):80-80.
- [3] 李学勉. 新时代中华优秀传统文化与中职德育教育的融合探究[J]. 赤子, 2020, 000(005):267-268.
- [4] 李娟. 优秀传统文化在中职德育教育中的应用策略[J]. 新智慧, 2018, 000(016):P.59-59.